

十五、教会，受洗礼的信徒的化身

“你们一定知道，我们受洗跟基督耶稣合而为一，也就是受洗跟他同死”（罗马书6章5节）。

有位好斗嘴的妇人由于某种原因对洗礼很不感兴趣。有一天她跟朋友一起去教堂做礼拜，去之前并不知道会讨论什么，她答应参加礼拜只是出于对朋友的情谊。她感到沮丧，因为那天牧师刚好要讲洗礼的事。她只得忍受，布道结束时感到轻松极了。她离开观众席时，不可避免地要从牧师面前经过。她懒得和那牧师说话，但经过时又不得不同他握手。牧师诚恳地问候她并做了自我介绍。就在这时，她突然发难，“牧师，你所说的都出自《圣经》吗？”牧师机警地答到，“不，你不能让任何东西出自《圣经》，但它存在于《圣经》里”。

无论我们喜欢与否，洗礼确实记载于《圣经》中。“施洗礼”及其同源词出现了不下上百次。洗礼不只存在于圣经中，而是在《圣经》中出现过多次。它是任何诚心学习《圣经》的人都应该深思的问题。《使徒行传》17章11节描述了人们寻求取悦上帝的正确态度：“这里的人比帖撒罗尼迦人开明。他们热心地倾听信息，每天查考《圣经》，要知道保罗所说的是不是真实”（使徒行传17章11节）。你我对于这个问题的看法，包括人们的评价和猜想并不重要。重要的是：“《圣经》究竟教给我们什么？”

此刻我们主要关注的是洗礼与教会的关系。这当然是出于对圣经的喜爱。这个翻译成“进入”的介词独具一格，与《圣经》上的洗礼有关，并有助于确定与教会有关的上帝计划的洗礼的地位。这个介词与洗礼有四个方面的联系，因此必须从四个不同的角度来看待洗礼。如果把这些归纳起来，就能了解有关教会洗礼的计划。

这些观点是什么呢？

进入基督

第一个观点是我们受洗进入基督。圣经明确标示了受保佑的范围是通过受洗“在基督里”，“在他里面”或是“在耶稣里”。这些想法对我们有益，因为保罗说过，教会与基督其实是一体的：“上帝又使宇宙万物屈服在基督脚下，以他为教会的元首，统御一切。教会是基督的身体……”（以弗所书1章22-23节）。

保罗写道，

你们一定知道,我们受洗跟基督耶稣合而为一,也就是受洗跟他同死(罗马书6章3节)。

同样,我们无论是犹太人或希腊人,作奴隶的或自由的,都从同一位圣灵受洗,成了一个身体,而且共享这一位圣灵(哥林多前书12章13节)。

你们受洗跟基督合而为一,正像穿上基督,有他的生命(加拉太书5章27节)。

这些段落并没有否定我们需要对耶稣的信,也没有说我们可以通过受洗而代替信来获救,只是表明受洗是我们以信回应上帝与耶稣的一部分。保罗早已在《加拉太书》3章27节中发表过对洗礼的看法:“你们受洗跟基督合而为一,正像逐渐与基督融为一体,有他的生命”。加拉太人由此而知自己因着基督的洗礼而成为基督信的儿女。他们也通过洗礼而逐渐与基督融为一体,让我们再来研习保罗的话语:“你们大家都藉着信跟基督耶稣合而为一,成为上帝的儿女。你们受洗跟基督合而为一,正像逐渐与基督融为一体,有他的生命”。(加拉太书3章26-27节)。这些重要章节必须认真思考。也许有人会说:“我并不需要受洗,因我已因信而得救了”。但保罗认为我们之所以凭信获救正是因为我们受了洗礼。

准确地说,我们都相信人必须“在基督里”方可获救。我们被告知救恩在耶稣基督里(提摩太后书2章10节),赦免在耶稣基督里(以弗所书1章7节),我们是从耶稣基督里新造的人(哥林多后书5章17节),上帝在基督里把各种属灵的福分赐给我们(以弗所书1章3节)。我们都相信人只有“在基督里”才能得到获救的保佑。因此需要讨论的是:一个人怎样才能到基督里去呢?多数人认为,人是通过信进入基督的。我的意见是:假设我坐在车里,有人走过来对我说:“艾笛,你为什么不到车里去?到驾驶座上坐着呢?”这时我当然会回答他:“我已经坐在驾驶座上了呀?我已在车里,还谈什么再进入车里呀?”各位,你们明白我的意思吗?如果一个人已经在基督里了,他就不能再通过受洗进入基督,为何保罗说我们是通过受洗进入基督的呢?他的意思难道不是说我们必须经受洗进入基督来暗示我们在受洗之前事实上还不在于基督里吗?我们凭信进入基督,但是我们只有在受洗的那一刻才真正地进入了基督。

那么由圣经来看,洗礼把我们带进基督,也带进与基督一体的教会。《新约全书》对于一个人在死了两星期后得救并成为教会一员只字未提。新约只是说把人带入基督也就是带入了教会,因为基督和教会本是一体的(以弗所书1章22-23节)。

进入基督的死

第二种关于洗礼的观点是通过介词“进入”暗示我们受洗其实是进入了基督的死。受洗时,我们的确因基督的死而结盟。

保罗写到:“你们一定知道,我们受洗跟基督耶稣合而为一,也就是受洗跟他同死”(罗马书6章3节)。我们受洗入基督的人,不只是穿上基督(加拉太书3章27节),也进入基督的死并对此抱以感激。

《圣经》非常清楚地提到基督是为我们的罪而死的。保罗说,“我曾经把我所领受那最重要的信息传授给你们,就是:按照圣经所说的,基督为我们的罪死了”(哥林多前书15章3节)。约翰声称,“你们知道,基督显现的目的是要除罪;他自己并没有罪”(约翰一书3章5节)。耶稣是为所有人死的(希伯来书2章9节),为众人尝了死味,但并非所有人都能通过耶稣获救(马太福音7章13-14节)。接下来他说只有通过某种途径感谢由基督的死带来的益处时,我们才能得救。当我们受洗进入基督时,我们就可以办到(罗马书6章3节)。我们也确实通过受洗得到了他的死带来的益处。一个有信的人通过受洗进入基督后,他从十字架中得到的益处就已经存在并保存起来。也许有人会怀疑他是否通过十字架获救一样,是否通过受洗而进入基督的死。

据悉,威廉·卡伯(William Cowper)一度有很深的罪恶感。有一天他阅读圣经的时候碰巧翻到撒迦利亚书13章1节关于耶稣降临的预言:“在那天,我要为大卫的后代和耶路撒冷居民开一个泉源,把他们的罪恶和污秽洗涤干净”。他从预言中得到启发,转而思考上帝所带来的令人惊奇的宽恕,并把它写进诗中。后来这首诗谱了曲,成为非常流行的灵歌。

涌着鲜血的喷泉,
源自基督之血脉,
而有罪之人沐浴了那鲜血,

便洗净他们所有的罪孽。

据保罗说,我们受洗时的身体浸入来自橄榄山的泉水,这样我们的罪就由基督带走了。

所以洗礼也是进入基督的死。经过洗礼,基督的死所产生的益处由上帝的恩典赐予我们。若你还没受洗进入基督,那么你就还没有进入他的死,被他的血洁净。教会是基督用血造就的,基督用自己的血换来了教会(使徒行传20章28节)。我们洗礼浸入基督的死,也就进了基督和他的教会。

进入自身的死

第三种关于受洗的观点由介词“进入”推想而来,受洗是进入我们自身的死。在洗礼中,我们进入自己罪恶灵魂的死。

保罗写道,“藉着洗礼,我们已经跟他同归于死,一起埋葬;正如天父以他荣耀的大能使基督从死里复活,我们同样也要过着新的生活”(罗马书6章4节)。该章节所说的死是我们自身的死,而不是前几章节所讨论的基督的死。保罗在第六节中进一步说道,“我们知道,我们的旧我已经跟基督同钉十字架,为的是要摧毁罪性的自我,使我们不再作罪的奴隶”。我们此生已死,并被埋葬。然而生活与转变中发生的事并不完全等同。在转变中,我们因受洗进入我们罪的死亡。我们并不是在死后埋葬;而是在埋葬的那一刻才真正死去。若人有罪,那他只有在死去后才会得到真正的自由,然而人又不是完全为罪而死——为罪行带来的负疚与不安而死——直到受洗礼为止。保罗说,“因为人死了,也就脱罪了”(罗马书6章7节)。

保罗在这段中没有用比喻和象征的手法来表达“洗礼”这个词的意思,而是直接采用基督的原文。他没有说人在信耶稣的时候可以在精神上接受某种比喻意义上的洗礼。洗礼包括埋葬与升天,进到水里以及从水中出来。我们入了圣灵之水,也就进入了基督,进了基督的死,也就脱罪了。保罗说的圣水是上帝救赎的一部分。

有位妇人的脾气很坏,生活得不开心,她的朋友都是基督徒,也一直劝说她成为基督徒。她们经常和她一起研习圣经,促使她去接受洗礼。有天她们坐在餐桌旁同她讨论圣经和洗礼的事情时,她突然合上圣

经对朋友们说:“好吧,我答应去受洗礼,咱们现在就走吧!”于是她们找到一位牧师并请他为她做洗礼。他答道,“好吧,我在那栋楼里等你们”。于是她们来到约定的地点共同见证了她的洗礼。洗礼结束了,诸位能猜出来那妇人在往后的日子里怎样生活吗?她的脾气依然很坏,日子还是一样过得不顺心。为何她没有改变呢?保罗给我们解释道:她并没有死过!她确受过洗礼,但她没有通过洗礼进到自己的死亡里。

按照保罗所说,洗礼是让我们入自己的死亡。它是由信(马可福音16章16节),悔改(使徒行传2章38节),以及接受耶稣为救主(罗马书10章10节)组成的。它带人进入基督,进入基督的死,也进入自己罪的死。使人脱去旧我,逐渐变成新我。

进入对罪的原谅

介词“进入”导致另一种关于洗礼的观点,即洗礼是为了让人进到罪的宽恕或者说是原谅中去。据新约所说,洗礼把人带入上帝赐予的原谅中。

在听完一次证实耶稣就是上帝,也是基督本身的布道时,人们都在五旬节这天痛哭忏悔:“我们该怎么办?”他们受良心的折磨,于是寻求获救的道路。彼得给了他们,也给了我们非常清晰的答案:“你们每一个人都要悔改,并且要奉耶稣基督的名受洗,好使你们的罪得到赦免,你们就会领受上帝所赐的圣灵”(使徒行传2章38节)。“好使你们的罪得到赦免”来源于希腊语“eis”,原意是“进入”。他们得到指示,让他们受洗以期得到救赎。

另一段文字,即《使徒行传》22章16节极其清楚地指明洗礼是为原谅我们所犯的罪。这段文字提到了扫罗的转变。当他来到大马士革迫害基督徒时,我们的上帝在神光中显现了。当扫罗问到:“我该怎么办”时,上帝告诉他进大马士革城去等候指示。扫罗于是在大马士革祷告禁食,等待上帝的使者。亚拿尼亚,上帝派来的虔诚基督徒回答他的问题,对他说道:“那么,你还耽搁什么呢?起来,呼求他的名,领受洗礼,好洗净你的罪!”(使徒行传22章16节)。亚拿尼亚还告诉他如何才能洗净他的罪。那就是用圣水洗净他犯下的罪,即通过洗礼用耶稣之血洗净罪。

《列王纪下》讲了治愈叙利亚敌军首领乃缦的故事。乃缦患了麻风病,无法忍受病痛的折磨。他听先

知以利沙讲述了上帝治愈麻风病人的事,于是恳求先知帮助他,以利沙派仆人去告诉他必须在约旦河里洗七次方可康复。这方法冒犯了乃缦,因他原是想在盛大的典礼上洁净身体,但最终还是按照那仆人说的去做。乃缦来到约旦河边,按照吩咐把身体浸入河水。往返了七次,当他第七次从水中出来时,身体痊愈了。这便是上帝真实的神迹。

乃缦对此事有什么回应呢?他会认为是水救了他并因此崇拜约旦河中的水吗?《列王纪下》如是说:“他带着所有的随从回以利沙那里,说:‘现在我知道,全世界只在以色列有上帝……’”(列王纪下5章15节)。乃缦意识到洁净他的正是上帝,也只有上帝能洁净他。关于洗礼,我们还需认识到,使人洁净的并不是洗礼用的水。上帝指示我们将在何时何地以血洁净我们,他说将在洗礼中行神迹。

我们受洗时,身体浸入基督由十字架赐予我们的原谅。当我们听从吩咐,在信与悔过中受洗时,上帝就以大爱将原谅赐予我们。通过这原谅,他把我们的灵魂收入他的爱子,把我们纳入他庇护的范围之内。

结 论

教会由受洗的信徒组成。人在洗礼中被带进基督

或是教会,如同他进入基督的死以及基督的死换回的利益一样。因此,教会是基督以血换来的,是十字架造就的。在洗礼中,人浸入自己旧我的死,并获得新生。教会由新造的人组成(哥林多后书5章17节)。在洗礼中,人浸入对自己罪的原谅并用基督的血洗净这些罪,教会是由基督之血洗净并原谅了的人组成的。

宗教世界里有三种关于洗礼的说法。有人认为洗礼不必要,是因为他们尚未意识到洗礼与救赎之间的关系。根据我们对新约的研究,这种观点是错误的。其次,有人认为洗礼虽重要,但并非必须。他们认可教徒一生中应当接受洗礼,但并不认为和救赎同等重要。这种观点也与新约不符。第三种看法是,洗礼是我们以信回应上帝的最后一环,只有受洗之后,我们方可入基督并获救。这样的观点与新约才是一致的。

你是按照新约上所教的受洗还是接受了旁人的观点?这个问题至关重要。我们会受到新约而非别人的审判。如果你需要救赎,就信基督吧。承认基督是上帝的儿子,通过受洗入基督,入基督的死,入自身罪的死,也入基督赐予的原谅。让上帝把你加入他的教会——由受洗的信徒组成的教会。

我们的决定

“美国以最早的共和国形象屹立于当今世界。我们必须提醒读者,《美国宪法》不能保证我们任何人有完整的人生、长久的人生、成功的人生,甚至是幸福的人生。《宪法》只保护我们的生命安全。我们创造自己想要的人生”。

纪念萨姆·沃尔顿(Sam Walton)

迪芬尼(D. P. Diffine)

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.